

# 2017年709家新三板企业终止挂牌

□本报记者 王维波

1月2日，2018年第一个交易日，4家新三板公司终止挂牌。根据Wind资讯数据，2017年全年，709家新三板公司终止挂牌。而2016年只有56家，2016年之前仅为37家。部分企业由于调整经营战略等因素，选择主动终止挂牌；被动终止挂牌的原因，主要是未按规定披露定期报告或经营出现问题等。



视觉中国图片

## 终止挂牌原因多样

从2017年上半年终止挂牌公司数量对比情况来看，下半年增加明显。上半年，160家公司终止挂牌，下半年达到549家。

从终止挂牌公司数量占全部挂牌公司的比例情况看，近年来呈明显增加态势，2015年为0.25%，2016年为0.55%；2017年上半年为1.41%，2017年全年达到

6.1%。值得注意的是，基数大幅提升，挂牌公司总数已达到11631家。

从终止挂牌的原因看，根据Wind资讯统计数据，“其他不符合挂牌的情形”最多，为357家公司，占比为50%；“生产经营调整”，为270家公司，占比为38%；因“暂停转让后未披露定期报告”的公司

有40家，占比为6%；“转板”的公司有33家（包括尚未上市公司），占比为5%；因“吸收合并”而终止挂牌公司有13家，占比约为2%。

联讯证券分析师彭海表示，在终止挂牌的公司中，有不少经营规范、业绩良好的企业。其中，相当部分因实现转板上市

而离开股转系统。同时，不少终止挂牌公司经营业绩差，这些企业终止挂牌有利于提高新三板企业整体质量。

对于主动摘牌的企业，彭海表示，尽管企业在公告中多以“战略经营调整”、“公司发展需要”等说法来解释，但最直接原因是IPO和并购。

## 18家公司成功上市

在上述终止挂牌的新三板公司中，有18家成功上市。

2017年1月9日，三星新材公告称，根据中国证监会主板发审委审核结果，公司首发获通过。根据规定，公司股票自2017年2月24日起终止挂牌。三星新材于2017年3月在上交所上市。根据中国证监会网站信息，三星新材早在2015年4月就预先披露了招股说明书。

新疆火炬早在2016年10月就公告，其于2016年10月19日向中国证监会提交了首次公开发行股票并上市的申请，已被中国证监会受理。公司同时发布了股票停止转让的公告。2017年11月22日，公司公告称，首发上市获中国证监会发审委通过，拟申请在全国中小企业股份转让系统

终止挂牌。

业内人士表示，转板上市的企业，通常经营规范，业绩较好，发展前景良好。以长江材料为例，2016年，公司实现营业收入654亿元，同比增长7.29%；实现净利润9876.48万元，同比增长30.45%。2017年11月15日，公司公告称，首发上市通过发审委审核。

实现转板的公司资产规模通常较大。根据Wind数据，实现转板的46家新三板公司2016年资产规模平均约为11亿元。而存在可比数据的525家终止挂牌公司资产规模平均约为4.5亿元。从2016年的营业收入和归母净利润看，实现转板的46家公司平均营业收入约为7亿元，而上述525家终止挂牌公司的平均营业收入

为3.2亿元；实现转板的46家公司净利润平均值为9464万元，上述525家终止挂牌公司平均值为2983万元。

新三板公司实现IPO数量增长明显。2017年，18家新三板公司成功上市。而在之前只有13家。

根据Wind资讯，因生产经营调整而终止挂牌的公司270家，占比为38%。但“生产经营调整”的说法比较笼统，其背后的原因值得进一步探究。

英方股份公告称，为配合公司经营发展战略调整，经慎重考虑，公司拟向全国中小企业股份转让系统申请股票终止挂牌。从公司2017年上半年的业绩看，经营情况良好。2017年上半年，公司实现营业收入2651万元，同比增长

81.09%；实现归母净利润1038万元，同比增长1687.34%。毛利率达到70.19%。（上年同期毛利率为70.73%）。从行业环境看，公司为专注于提供容灾及业务高可用解决方案的技术厂商。随着云计算、大数据、电子政务、物联网等的广泛应用，数据量呈爆炸式增长，灾备需求将持续快速增长。灾备行业成为信息产业中极具成长性的领域之一。公司所处行业发展良好，因此经营战略调整可能不是在业务层面。

业内人士表示，因生产经营调整而终止挂牌的公司，有的因为经营业绩一般甚至连续亏损，有必要进行调整。而有的公司所谓调整更多的是为了谋求IPO。

## 40家未按规定披露定期报告

部分公司没有在规定时间披露定期报告，股票被停止转让；此后两个月内仍未披露定期报告，被全国股转系统终止挂牌。这类公司有40家。

洁利康2017年11月公告称，截至2017年10月31日，公司仍未披露2017年半年报。根据全国股转系统相关规定，全国股转系统将终止洁利康的挂牌。在此公告的两天前，全国股转系统发布公告称，洁利康未能按照规定时间披露2017年半年度报告。根据规定，决定自2017年11月17日起终止其股票挂牌。

根据规定，未在规定期限内披露年度报告或者半年度报告的，自期满之日起

起两个月内仍未披露年度报告或半年度报告的，全国股转系统公司终止其股票挂牌。

从上述40家公司的情况看，涉及未披露2017年半年报的公司12家，28家公司未按时披露2016年年报。

相关公告显示，定期报告不能按时披露的原因多种多样，有的因筹划重大事项而没有按时披露定期报告。如洁利康，公司表示，正在筹划重大事项，无法在2017年8月31日之前披露半年度报告。有的则是尚未准备就绪。如诺晨股份公告称，半年度报告尚未准备就绪，预计在2017年8月31日不能披露公司2017年半

年度报告。有的则由于公司董事会存在重大分歧。如纳图电气，主办券商东海证券公告称，因公司董事会存在重大分歧，无法在2017年8月31日之前披露公司半年度报告。

有的公司定期报告不能按时披露，是因为经营停滞。如环球拓业，主办券商开源证券2017年2月13日公告称，目前环球拓业生产经营处于停滞状态，公司实际控制人、董事长陈国忠尚无法取得联系，公司董事、监事及高级管理人员未能有效履行，公司的正常经营、公司治理及信息披露存在重大风险。此后，该券商多次就此公告，并表示无法取得关

于环球拓业2016年年度报告编制的相关信息。

对于企业定期报告不能按规定披露的情况，监管机构采取了相应措施。比如，2016年12月21日，北京证监局对环球拓业采取了出具警示函的措施。部分公司相关责任人被出具警示函。比如，诺晨股份未在2017年会计年度的上半年结束之日起两个月内编制并披露半年度报告，构成信息披露违规。股转系统决定，对公司采取出具警示函的自律监管措施；对公司的董事长肖运勇、信息披露负责人张红青采取出具警示函的自律监管措施。

## 2018年摘牌数量预计维持高位

根据Wind资讯，“其他不符合挂牌的情形”而终止挂牌的公司数量最多，达到357家，占比超过一半。

相关公告显示，“其他不符合挂牌的情形”同样多种多样。

部分公司因为被收购而终止挂牌。有的是被A股公司收购，而提出终止挂牌申请。比如，天心种业10月31日申请在全国中小企业股份转让系统终止挂

牌，股转系统决定自2017年12月21日起终止其股票挂牌。天心种业申请终止挂牌的原因是，A股公司新五丰拟以发行股份及支付现金的方式收购天心种业98.1317%的股权。有的是被其他公司收购而终止挂牌，部分公司是因业务整合。

有的公司表述比较明确。如一夫股分公告称，为配合业务发展需要及长期战略发展规划，公司拟启动IPO。出于信息保密性考虑，拟申请公司股票在全国中小企业股份转让系统终止挂牌。

有公司表示因披露成本太高而申请

终止挂牌。如博克森2017年12月7日公告称，公司所处市场竞争日益激烈，同时披露成本较高。基于商业成本与风险控制考虑，博克森申请在全国中小企业股份转让系统终止挂牌。

联讯证券分析师彭海表示，预计2018年企业摘牌数量仍将维持高位，投资者需回避其中风险。关注盈利能力强、成长性突出、流动性较好的企业。

## 新三板限售股解禁洪峰临近

□本报实习记者 齐金钊

2015年至2016年，新三板处于扩容高峰期。按照股转公司对控股股东“两年三次”的限售股解禁政策规定，继2017年之后，2018年仍是解禁高峰期。市场分析人士认为，与A股市场有所不同，新三板企业限售股解禁潮来临，除对市场构成压力外，同时将为市场注入更多流动性。

**高峰期月均解禁300亿元**

2015年—2016年，新三板快速扩容，新增挂牌企业分别为3557家和5034家。按照股转公司对限售股的政策规定，挂牌公司控股股东及实际控制人在挂牌前直接或间接持有的股票，分三批解除转让限制，每批解除转让限制的数量均为其挂牌前所持股票的三分之一，解除转让限制的时间分别为挂牌之日、挂牌期满一年和两年。照此计算，继2017年之后，2018年仍将是新三板股票解禁高峰期。

东方财富Choice数据显示，2018年1月，1029家新三板挂牌企业存在限售股解禁，解禁规模为118.5亿股；3月，936家挂牌企业解禁股票93.8亿股；8月，1356家挂牌企业解禁股票106.1亿股票。

安信证券研究报告显示，从2018年限售股解禁类型看，主要为首发原股东限售股份，占比达92%，定向增发机构配售的股份占7%。从月度解禁市值情况看，2018年1月、3月和8月，解禁市值都超过300亿元。2018年8月以后，限售股解禁数量迅速下降，压力缓解。

### 底部投资机会隐现

“新三板限售股主要集中企业在企业控股股东或实控人手中，因此不用过于担心其对市场的冲击。”新鼎资本董事长张驰表示，与A股高估值套现逻辑及定增投资设限售期不同，新三板对参与定增的投资机构并没有限售期的规定，只对挂牌企业的控股股东、实控人及董监高设置了限售制度。在市场低迷的情况下，优质企业的股东抛售股票的动力不大。

大股东减持动力不足，而产业资本近期投资新三板的热情有所升温。安信证券指出，2017年6月，净增持次数首次达到全年高峰。2017年下半年，伴随市场萎靡，产业资本净增持次数维持相对稳定的水平。综合来看，市场分化严重，部分优质公司提前见底。产业资本的持续增持一定程度上暗示市场结构性底部到来。

张驰认为，此次解禁潮将有效改善新三板市场流动性。“新三板市场流动性不足，其中一个原因是很多企业非流通股占比过大。新三板普遍存在大股东持股比例过高的现象，很多企业挂牌后高达三分之二的股票处于禁售状态。”张驰表示，随着限售股票解禁潮的到来，可流通的股票数量将大增。此外，股转系统近日推出了交易规则新政，为股票大额交易提供了便利，为市场交易提供了更加通畅的渠道，新三板交投市场将更加成熟。

## 两家新三板公司实施股权激励

□本报记者 董添

1月2日晚，甲骨文、模式生物两家新三板挂牌公司公告称，股权激励计划已实施完毕。

甲骨文称，本次股权激励方案获得股东大会批准后，激励对象均签署了持股平台的《增资协议》。截至2017年12月28日，持股平台已完成工商变更登记手续，激励对象成为持股平台的股东，从而间接持有公司股份，获得激励股权。

甲骨文表示，本次激励股权来源于杭州攀登者科技有限公司持有的公司股票。持股平台通过增资扩股，使持股平台注册资本由100万元增至229.36万元，另计入资本公积304.92万元，从而稀释实际控制人顾惠波和岳晓兰夫妇持有持股平台的股权至43.6%。激励对象通过成为上述持股平台的股东，间接持有公司的股票。持股平台持有公司股份数量合计100万股，占甲骨文总股本的10%。用于本次股权激励的公司股票总数为56.4万股，占公司总股本的5.64%。本次股权激励参与认购持股平台股权的激励对象共26名。

模式生物公告称，激励对象共计19名，激励股份数量为234.21万股，激励股份来源于上海企业咨询管理有限公司（简称“砥石公司”）持股平台持有的公司股份。砥石公司向激励对象以增资形式吸收股东，激励对象向砥石公司出资入股，成为砥石公司的新股东，从而间接持有公司股份。

## 多家新三板公司拟购买理财产品

□本报记者 董添

1月2日晚间，环球药业、安畅网络、丽江文旅等多家新三板公司公告，拟使用闲置资金购买理财产品。

环球药业称，为提高资金使用效率，合理利用阶段性闲置资金，在不影响正常生产经营的情况下，拟利用暂时闲置的自有资金进行低风险的银行短期理财产品投资，盘活资金，提高收益。公司购买理财产品每单笔最高不超过7300万元，总额不超过最近一期经审计净资产的30%。

安畅网络表示，为提高闲置募集资金的使用效率，在确保不影响正常业务经营的情况下，拟利用闲置募集资金购买银行安全性高、流动性好、低风险的保本型理财产品，以增加投资收益。在不超过1000万元的额度内使用闲置资金进行理财，购买理财产品的期限不超过12个月。在上述额度内资金可循环使用。

丽江文旅公告称，在不影响公司主营业务正常发展，拟利用自有闲置资金购买理财产品。

## 金豹实业拟收购捷豹振动

□本报记者 董添

1月2日晚，金豹实业公告称，拟向陆兆明、宁波捷豹集团有限公司定向发行2422万股股份，收购其持有的宁波捷豹振动控制系统有限公司（简称“捷豹振动”）100%的股权。经双方协商，标的资产交易价格为4359.6万元，本次发行股份的价格为1.8元/股。

公司表示，收购宁波捷豹振动，可以扩张公司的主营业务，提升业务规模，整合业务资源。